

黄陂: 旅游厕所成“温馨驿站”

来源:中国旅游报



宁夏沙坡头景区3A级厕所,与景区环境融为一体(资料图片,图文无关联)

湖北省武汉市黄陂区以厕所革命为抓手和突破口,大力完善公共服务设施,提升旅游服务品质,在布局旅游大项目、打造木兰文化系列旅游品牌的同时,将旅游厕所打造成游客的温馨驿站,其“全域旅游、人性化设计、功能多元、温馨舒适”的旅游厕所建管经验,成为全国推进“旅游厕所革命”工作的行业样板,赢得了游客的赞誉和肯定。

规划先行确保全域旅游

根据《黄陂区国家全域旅游示范区创建规划》,黄陂把整个区作为一个大景区来规划和经营,着力构建“一城一环二轴四区八业态”发展格局。为让“全域旅游、全民共享”,近年来黄陂区以旅游厕所建设为突破口,全方位提升旅游基础设施和公共服务设施。2015年,黄陂区按照高起点谋划、科学规划、合理布局的要求,编制了《黄陂区旅游厕所建设三年行动计划》,明确规定在木兰文化生态旅游景区四大片区中必须要有5星级旅游厕所,连接四大片区的旅游环线节点上要有3星级以上的旅游厕所,旅游厕所覆盖了木兰旅游区的集散中心、旅游景区、旅游宾馆酒店、旅游环线、旅游咨询点、农家乐等,形成了以木兰文化生态旅游区为中心,辐射了周边综合服务区的“点面”结合的旅游厕所网络。

近两年,黄陂区通过采取建、改、扩相结合的方式,按轻重缓急、分期分步实施,对全区范围内的所有景区、旅游公路环线结点、乡村旅游点、旅游购物场所等进行旅游星级厕所建设。截至2016年底,该区已建成星级旅游厕所96座,其中五星级旅游厕所7座、四星35座、三星31座、二星23座。去年11月召开的全国旅游厕所推进会上,木兰生态文化旅游区被评为全国厕所革命十大典型景区。

“在旅游厕所建设中,政府发挥主导作用,区财政先后投入近3000万元,将旅游厕所布局在重要旅游环线节点,方便来黄陂游客停车、休息、如厕,还可以在这些厕所获得旅游服务指南和相关实时信息。”黄陂区旅游局局长李乐林说。

三个机制确保建管长效

黄陂区副区长吴立群说,黄陂区旅游厕所建设能顺利推进,得益于黄陂区旅游厕所革命的“三个机制”。一是建立领导机制。黄陂区委、区政府高度重视厕所革命,连续几年政府工作报告中明确,要把旅游厕所建设与旅游业提档升级、美丽乡村建设、城管革命、文明城市创建、精准扶贫等工作相结合。区里还成立了由区政府分管领导亲自挂帅、相关部门和各景区负责人为成员的厕所革命建设领导小组,领导小组经常深入景区、深入旅游环线、深入旅游过境节点,现场指导督办,全力推进旅游厕所建设。二是建立奖励机制。黄陂区政府明确规定,对连接木兰文化生态旅游区四大片区旅游环线的厕所由区政府全额投资建设,对新评为3星、4星、5星级的旅游厕所,在市局奖励12万元、24万元、30万元的基础上,区财政分别给予一次性奖补5万元、10万元和15万元。2016年,区财政投放1400多万元旅游厕所专项资金,2017年,旅游厕所预算资金近2000万元。三是建立协调机制。黄陂区委、区政府把旅游厕所当作一项重大民生工程来抓,多次召开现场办公会,责成区发改委、农委、财政局、规划局、建设局、城管局、供电局等部门在用地、用电、用水及资金等方面重点支持旅游厕所建设,落实旅游厕所等基础设施建设用地,明确规定了土地划拨方式等。

在厕所管理上,黄陂区则注重因地制宜。一是企业自管。各景区、乡村旅游点、农家乐的厕所采取自建自管办法,相关部门进行考核评分,对于厕所不达标的单位,不予补贴,不予评A评星。二是社区代管。对在建旅游沿线有社区的地方委托社区、街道管理,由政府以购买服务的方式统一给予每座厕所每年约2万元的管理补助。三是以商养厕。对于在集镇等有经营条件的和旅游环线驿站厕所,在旁建一商铺免费租给商户,由商户承担旅游厕所的管理职责。

提档升级厕所变温馨驿站

在通往木兰文化生态旅游区的木兰大道沿线,10多座旅游厕所成为过往

游客眼中的风景。这些厕所风格相对统一,青砖外墙、木格窗户、翘角屋檐,颇具黄陂地方文化特色,古朴的外观与现代化的如厕设施结合,实现了外观与功能的有机统一。而在不同的景区,黄陂区鼓励旅游厕所在功能完善的前提下,与景区风格相适应,并能成为亮点和风景。如木兰草原新建了一批蒙古包式旅游厕所,木兰云雾山新建了一批与景区特色相适应的古城堡式旅游厕所,清凉寨、银杏山庄修建了一批古民居式旅游厕所。

“今年,我们的工作重点是将现有的旅游厕所提档升级,进一步完善功能,使旅游厕所成为黄陂旅游的文明标记,成为游客温馨的驿站。”李乐林说。

“厕所变驿站”适应了当前黄陂旅游业发展需要。据介绍,近年来,黄陂区已成为全省最热门的旅游目的地和旅游项目投资洼地。刚过去的清明假期,尽管天气阴雨,黄陂旅游仍是热度不减,3天接待游客65.58万人次,同比增长108.7%。持续增长的游客压力需要更多的服务设施。此外,去年以来,总投资85亿元的武汉铭泰赛车文化小镇等一批重大旅游项目相继落户黄陂,将给黄陂旅游带来新的发展动力。同时,把厕所打造成“驿站”,也是提升旅游厕所品质功能的重要途径。李乐林介绍,“今年将把武麻高速出口的旅游公路沿线厕所作为试点,以厕所革命为契机,打造一批‘温馨驿站’。”

根据规划设计,这些“厕所驿站”,将具备以下功能,一是休息和信息服务,均设置休息室,有空调、电视、报刊,提供全区旅游交通地图,设置有黄陂旅游网站、旅游交通导览图及黄陂旅游微信微博二维码,方便游客了解黄陂旅游信息等。二是注重人性化服务,残疾人专用厕所必须保持时刻开放,内设标准扶手和坐便器;设有儿童专用厕位,在女厕所设有婴儿护理台,设有老人专用厕所,优化男女侧位比例等。三是注重设施细节,如对干手机、通风设施等进行定期检查,对洗手液、手纸等及时补充。四是重视文化建设。不同类别的旅游厕所,突出不同文化特色,让广大游客在如厕的同时感受地方文化。

厕所革命 让百姓乐享改革红利

来源:中国旅游报

旅游要发展,厕所要革命。

2015年年初,国家旅游局做出了在全国范围内开展“旅游厕所建设管理大行动”的工作部署,揭开了厕所革命的序幕。习近平总书记2015年4月1日关于厕所革命的批示和7月17日在吉林省延边州调研时提出“农村也要来场厕所革命”的号召,掀起了全国厕所革命的高潮。

2016年2月,国家旅游局正式启动“全域旅游示范区”创建工作,厕所革命是否到位成为创建的重要指标。全域化厕所革命让百姓乐享改革红利。

厕所革命以来,得到全国各地省委省政府的高度重视,厕所革命迅速从旅游领域推广到全社会,成为推动各地完善城乡公共服务系统、打造文明旅游新形象的重要推手,文明如厕之风遍神州大地,小小的厕所日益成为展示城市形象的重要窗口,游客的当地居地体验逐渐成为中国旅游业发展的最高原则。

北到黑龙江黑河,南至海南三亚,东至山东,西达新疆,厕所革命遍及大江南北,文明如厕之花开遍神州大地。广西推出“厕所革命在行动”主题活动,旅游厕所正成为一个个“景点”;湖北六部门共同签发《关于大力推进旅游厕所文明建设的意见》,联合推动厕所革命,武汉全域推进厕所革命,助力城市民生升级;湖南以厕所革命提升旅游公共服务能力,继《湖南省旅游业“十三五”发展规划纲要》突出厕所革命的重要性后,5000座厕所正在推动湖南旅游业供给侧改革;江西将厕所革命列为旅游业“一号工程”,“先锋行动”力争跑出厕所革命的“江西速度”;山东济南创新推出“城市厕所开放联盟”,推动机关和企事业单位开放内部厕所;湖北仙桃紧随其后,市直机关单位积极响应,历时一个月对54家临街机关单位的厕所进行提档升级,2016年11月起将逐步面向公众免费开放单位厕所;海南大力推进旅游厕所革命,2016年将新建215座旅游厕所;江苏苏州结合国家旅游局“全域旅游示范区”创建工作,全面推进全市厕所建设,并将组织实施280座景区厕所及1046座环卫厕所的新建和升级改造工作;河北引社会资金,造景中之景,厕所革命显成效;贵州着力打造山地公园省,让最美厕所遍地开花;宁夏为创建全国第二个全域旅游示范省,正在实施遍及城乡、普及景区内外的厕所革命;西藏到2020年年底完成全区公共厕所新改建任务;新疆兵团党委高度重视旅游厕所建设管理工作,出台资金补助计划和相关优惠政策,明确将厕所革命推进情况纳入年度绩效考核内容;黑龙江哈尔滨3000万元用于旅游厕所奖励;内蒙古正在推进草原上的厕所革命,努力补齐厕所短板,极大改善了自治区旅游基础设施服务水平;厕所革命的火种也播撒到了青海,2016年,全省计划建设旅游厕所76座,2017年计划建设旅游厕所38座……

习近平总书记强调,“农村也要开展一场厕所革命,要让厕所革命的成果惠及城乡”,提升老百姓的生活品质,促进全社会的文明进步。

厕所革命从旅游领域扩展到了全社会:山东开启农村厕所革命,3年改造647万户,实现无害化卫生厕所全覆盖;黑龙江小厕所里大民生,东北农村探路厕所革命;吉林延边在全州范围内大力推进厕所建设和管理,农村生活品质得到有效提升,被国家旅游局授予2015年厕所革命先进市称号。遍及城乡的厕所革命在国内外引起普遍关注和积极反响。在人民网盘点习近平总书记2015年20个新热词中,厕所革命列第九位;厕所革命也位列2015年中国旅游十大新闻之首;厕所革命还入选了国家旅游局首次推出的2015年世界旅游十大新闻。英国《金融时报》《每日邮报》《每日电讯报》,美国《洛杉矶时报》,法国《费加罗报》,印度《印度时报》,韩国媒体等海外媒体纷纷报道中国厕所革命,国内各大媒体也对厕所革命进行了系列追踪报道。

旅游要发展,厕所要革命。厕所革命让百姓在家门口就享受到了实实在在的便利和改革的红利。